

如逆水行舟，雖吃力，同是化危機為轉機之最佳契機，持毅力而不懈，仍可撥雲見日、否極泰來，亦足資證明自己非弱者，更經得起考驗，以印證所謂的「路遙知馬力、疾風知勁草」名言。

柒、未來的期許

「書記官」一職使我引以為傲，雖然同事間偶而戲稱自己是「書記工」，我卻不以為然，我以當書記官為榮，畢竟這是我的職業，因為它讓我贏得讚賞，讓我以它的專業幫助別人，更讓我瞭解該為與不該為之分際，最重要的是它得來不易。

諺云：「有夢最美、希望相隨。」人類因夢想而偉大，正因期待夢想得以實踐，以致朝既定目標引領前進，我也不例外。以公職生涯30載計，今已逾半生戎馬。這15年來，似乎攸關人生重要轉折處，都得「第二次」才能實現，諸如參加書記官特考、薦任職升等考，以致後來的高雄大學入學考，無一不是接受「再次」考驗，或許冥冥中上天早已如此安排，過程雖不盡人意，但終究如願以償。其中最值得一提的是考大學的決定，早於國立高雄工專夜間部畢業後，一直懷著唸大學的期望，要說因雜務牽絆，倒不如說是決心不夠，猶豫不決、躊躇不前，仍是原地打轉，什麼也沒有，不是嗎？就這樣，始終未跨出那關鍵性的一步。在一次因緣際會下，向命理師求教學業路，命理師斬釘截鐵的對我說：「你的學歷差不多高中職而已，要到大專不簡單。」就這席話，讓我下定決心，即使路途崎嶇坎坷，我也

得排除萬難、勇往直前。「踐行」是唯一要走的路，高山雖險峻，幾經波折，終究達到峰頂。

這15年一路走來，酸甜苦辣，箇中滋味，如人飲水、冷暖自知。考取公職、躋身薦任官、晉陞主管職、圓大學夢，雖顛簸起伏，終也關關難過關關過，人生階段性目標大致底定。而在此之前，上班是件快樂事，即使是假日也一樣，但近幾月這感覺已不復存在，每朝清晨醒來，思及上班，心底總有著一份不安，難道這是所謂的「倦勤」嗎？還是別有他因？不管如何，俗話說：「山不轉路轉、路不轉人轉、人不轉心轉。」面對周遭的一切，「隨遇而安、隨境而適」是最佳的解決方法，惟有調適自己的心態，才能有所突破，或許當物換星移、人事更迭時，又是嶄新的局面，屆時又將是不同以往的心境。

未來的公務生涯或許要比已經過的15年來得長，雖說人生階段性目標大致完成，但絕對不能因此而滿足，以致失去鬥志與企圖心，未來路尚有其他方面亟待努力，諸如工作上接踵而來的學習與挑戰、家庭生活品質的改善，在在都是未來努力的方向。對未來公職生涯的期許，不只要作好分內工作，而且要精益求精，企盼在業務的處理上能遊刃有餘，除此之外，所追求的不外乎是家庭的和樂美滿，有個真正屬於自己的窩，一直是夢寐以求之事，畢竟「家」是最好的避風港，而「家人」是最好的依靠。工作平順、家庭和樂、平安健康是所求，能臻此境，人生夫復何求？為那未完成的夢想繼續努力，加油吧，相信明天會更好！

行到水窮處 坐看雲起時

王世雄

(屏東地方法院檢察署研考科科长)

一、二十餘年如一夢，此身雖在堪驚 —前言

「憶昔午橋橋上飲，座中多是豪英。
長溝流月去無聲，杏花疏影裡，
吹笛到天明。
二十餘年如一夢，此身雖在堪驚。
閒登小閣看新晴，古今多少事，
漁唱起三更。」

「臨江仙」—宋、陳與義



栗鳶／周大慶

傳承

二、慷慨不辭天下任、旌旗好作戰雲門 ——由從軍報國談起

「大屯蒼蒼，淡海泱泱，我們在復興崗上，舞盡雞鳴，弦歌夜未央，履及劍及，見羹見牆，三千世胄出炎黃，談什麼富貴，問什麼行藏，看一江山上，萬古英名昭日月，東山喋血，千秋湖畔記鴛鴦。．．．」

「曉園春滿，柳湖泱泱，碧草如茵柳條長，桃李正芬芳，桃李正芬芳，我們在復興崗上，管領著這片風光。」記得是在一個艷陽天下，父親帶著忐忑不安又有點興奮的我與簡便的行囊北上「復興崗」，當耳旁傳來陣陣的歌聲，心想終於到了我所期盼的地方——「政治作戰學校」。

經過了四年的軍事教育洗禮，在「愛的教育」（好像是這樣）及「鐵的紀律」下我逐漸的成長，還記得在海軍陸戰隊受訓期間，由於我不會游泳，因此編入了「保證班」，上泳訓課的第一天，蛙人教官就叫我跳入三公尺深的泳池之中，喝了幾口水後，再被教官以竹竿拉起，就這樣日復一日的玩著這種戲

碼之下，二週後我居然從旱鴨子變成可以游到二十五公尺距離的泳者（勇者），所以說「玉不琢不成器」是有道理的。

畢業後服務於陸軍，其間調任過多個單位，長年在師對抗、旅帶營測驗、步兵排戰鬥等軍事演訓及無數次的夜行軍中，也對於人生有了不同的看法，誠如司馬中原先生在他所寫的「拾級而登」一文中所提到的，「生命的本身，像是一座七寶塔石，每一層有每一層的境界，每一面有每一面的風光．．．」，我體認到，我的付出雖很卑微，但在精神上，我卻是始終富有的。

三、行到水窮處，坐看雲起時

——就任公職

中歲頗好道，晚家南山陲。興來每獨往，勝事空自知。
行到水窮處，坐看雲起時。偶然值林叟，談笑無還期。
唐·王維

退伍後，我做過業務員、助理、大樓及停車場的管理員，日子過得平淡無奇，適逢經濟不景氣，隨時都有被裁員的可能，身為一家之主（名義上）的我

心中總是惴惴不安。

然正如唐朝王維所寫的“終南別業”——「行到水窮處，坐看雲起時」，「水窮處」指的是什麼？登山時溯流而

上，走到最後溪流不見了。有一個可能是該處為山泉的發源地，掩於地表之下。另一個可能是下雨之後彙集而成的澗水在此地乾涸了。這個登山者走著走著，走到水不見了，索性坐下來，看見山巔上雲朵湧起。原來水上了天了，變成了雲，雲又可以變成雨，到時山澗又會有水了，何必絕望？

人生境界也是如此。在生命的過程中，不論是經營愛情、事業、學問等等，你勇往直前，到後來竟然發現那是一條絕路，沒法走下去了，山窮水盡悲哀失落的心境難免出現。此時不妨往旁邊或回頭看看，也許有別的路通往別處；即使根本沒有路可走了，往天空看看吧！雖然身體在絕境中，但是心靈還可以暢遊太空，還可以很自在、很愉快地欣賞大自然，體會寬廣深遠的人生境界，再也不會覺得自己窮途末路。在這種心境下，在家人的鼓勵與支持下，白天上班，晚上看書，雖然辛苦，就這樣準備了三年多的時間，終於考上了書記

官。

考上書記官後，先派任於高雄地方法院，先後於民事庭、刑事庭任職。由於在從事公職之前從未接觸過電腦打字（就算有接觸，也是『一指神功』），而法院法庭筆錄從86年之後就要求法庭筆錄電腦化，因此對於門外漢的我，實在是一件極具挑戰性的工作，但是基於對工作的熱忱與使命感，除了在辦公室練習打字之外，回到家於忙完家務之後也都撥出時間練習，經歷一段時日之後，終於在法院的測驗中，打字速度可以達到每分鐘80字以上，並獲司法院核記嘉獎二次。

「司法是為人民服務的」，從事司法行政工作以來，我深刻體認到，在現代人尋求價值的目標中，我們選擇了更有意義的人生，奮鬥的過程中，我們必須遭受很大的痛苦，而且奮鬥的目標愈大，所要忍受的痛苦愈大。於是在公餘之暇，自我進修，於94年參加薦任升官等考試並順利考上。

四、不患無位，患所以立。不患莫己知，求為可知也

——調任屏東地檢署

工作的價值乃取決於對國家、人民奉獻的多寡。有人說過「人生猶如一本書，愚蠢的人把它草草翻過，聰明的人把它細細翻閱，因他知道今生只能念它一次。」，在因緣際遇之下，我調任至屏東地檢署任職。

調任本署之前對屏東的印象其實相當模糊，印象中只知道臺灣最酷熱的地

方就是屏東，來署報到途中，看見屏東幾乎到處植栽椰樹、香蕉等物，這一個印象更是深植我心中。然而，至本署服務一個月後，對屏東所有的印象大為改觀。同事熱情地相待，知道有新人來署報到都會主動幫忙，而且所配屬過的檢察官對我相當包容，也相當的好，於輪值外勤任務之後，檢察官還帶我至屏東

各處走透透、吃透透，認識這個位處「國境之南」的地方，讓我看到恆春半島蔚藍海洋、吃到道地美食。

由於工作之故，因此常要加班到深夜或是夜間配合勤務至凌晨，雖然工作辛苦但每天都很有成就感，相對的收穫也很多，因為之前沒有在地檢署的紀錄科擔任過紀錄工作，這些林林總總的工作經驗，對我來說都是既新鮮又富有挑戰性。

子曰：「不患無位，患所以立。不患莫己知，求為可知也。」孔子說：「不需憂愁得不到職位，該憂愁自己有沒有才德擔任這項職位。不需憂愁別人不知道自己，該追求自己有什麼才德可以被別人知道的。」

民國98年7月承蒙邢檢察長的提攜忝任研考科長，面對新的工作沒有些許的喜悅，只有感覺責任的加重，對一切業務總是懷抱著如臨深淵如履薄冰的心情，戰戰兢兢、戮力以赴，就此特別感謝前二任科長許智惠及林佩宜科長，均能給我適時的提醒與指導，而且各科室同仁也給予莫大的配合，使得工作能夠順利推展。

《老子》：「治大國如烹小鮮」，本署自邢檢察長到任以來，可說是大刀闊斧、積極改革。為因應辦公空間不足問題，於距本署約一百公尺處，租用中華電信大樓地下室、一、二、五樓成立第二辦公室，遷建執行科、檔案室、法醫室、觀護人室；整建檢察事務官辦公室、部分檢察官、行政科室、專案小組之辦公室、替代役宿舍、員工停車場，新設圖書室暨法律新知推廣中心，購置圖書，開放民眾及各級機關、學校參

訪、簡報，另設立檢察官研究室便利檢察調會商、研析、討論案情。設置會客室、工作室、規劃當事人休息室及叫號燈提供洽公民眾及當事人、代理人、律師舒適、雅緻之休息空間，並能了解掌握開庭進度，避免久候不安。改善會議室、收發室、詢問室、諮商室、為民服務中心等硬體設施；以及打通一樓通道與中庭花園間之牆面，整建花園，種植花草樹木，進行環境綠美化工程，強調空間無障礙、視覺無障礙，提供民眾一個安全、舒適、美觀的洽公環境。設計藝文走廊，懸掛名家畫作，增添藝術氣息，緩解當事人緊張不安的情緒。增設第九、十偵查庭（暨詢問室），採用專業法庭設計，全面電腦化作業，突顯司法莊嚴的特色。擴建諮商室為3間，並結合哺乳室及溫馨室設置，避免受保護管束人久候，及落實婦幼保護。依98年度對民眾實施本署「提昇服務品質問卷調查」結果，其滿意度與97年相較均有顯著提升；由97年之95%，大幅提升為97.52%，此顯示本署執行服務品質之改善已呈現具體成果。

五、所惡於上，毋以使下；所惡於下，毋以事上

—自勉及工作期許

奉公以去私 務實以制虛
存誠以破偽 矢勤以克惰

《大學》：「所惡於上，毋以使下；所惡於下，毋以事上；所惡於前，毋以先後；所惡於後，毋以從前；所惡於右，毋以交於左；所惡於左，毋以交於右，此之謂絜矩之道。」例如在上位者以不合理的事情加之於我，為我所惡，我即不可如此使令我的下級。擔任科室主管乃係承上啟下的工作，必須保有謙卑與沈毅的人格特質。人能沈毅，才能擇善固執，任事專一：始克強立不返，有始有終。也才能在危疑震撼之際，不奪於厲害；在憂患艱難之時，不怵於禍福。希臘古哲亞里士多德曾說：「上帝與謙卑者同在。」，謙卑者一定會尊重別人，且不浮誇，亦不致產生敵人，所謂「謙受益，滿招損」，這是千

古不易的真理。

責任是與人的生命相始終的，人只要活著一天，就一天不能解除他所有的責任。工作乃是盡責的前提，更是成功的要素與幸福的關鍵。世上沒有人能夠撇清人生的責任，而人活著的時候，總是要面對許多問題，也難免會遭受到一些挫折和打擊，如果我們能夠勇敢地面對挫折，正視問題，不躲避它；對那些不可避免的挫折或打擊，不妨以泰然的心境，坦蕩的襟懷，從容面對，將會反而覺得有所收穫而感到欣慰。成功的人生在於是否善盡自己之所長，把自己的所知所能，貢獻社會，只有不停地奮鬥，勝利的冠冕才是屬於我們的。

六、古今多少事，都付笑談中

—後記

多年以後
當拂盡一身塵埃
重拾這段歲月縮影
會想起這段回憶
有那麼一天
我們將為過往而佇足
回視這些纖纖軌跡
才知道
我們如此富有



龍磐斷崖／墾丁國家公園管理處